

“我们在这里吃得好喝得好玩得好……”

——一只“熊猫鸭”的自述

本报记者 张倩 本报通讯员 张景兴

大家好!我想和你们分享一下我的迁徙故事,尤其是在南大港湿地生活的故事。南大港湿地生态环境太好了,给了我很大的惊喜,真是吃得好喝得好玩得好……

等等,我有点儿激动,忘了自我介绍了。我叫鸭鸭,是一只雄性斑头秋沙鸭,属于国家二级保护动物。我们雄鸟体羽以黑白色为主,眼睛四周为黑色,酷似熊猫眼,因而也被称为“熊猫鸭”。

我们对生态环境极为挑剔,对空气质量、水质等要求极高,被人们称为大自然的“生态检验师”。南大港湿地,满足了我们的所有要求。



斑头秋沙鸭在水中嬉戏。 刘振举 摄

“投票”决定 前往南大港湿地

正是因为对生态环境很挑剔,我们在选择迁徙路线时非常慎重。一般情况下,每年9月初至9月中旬,我们从繁殖地迁走。10月至11月,我们陆续到达东北地区南部、华北地区及以南的越冬地。我们不会单独行动,经常二三十只组团迁徙。

我们的繁殖地在内蒙古大兴安岭。迁徙开始前,我们家族多次召开会议,谋划迁徙路线,精心选择途中的停歇地。位于河北沧州的南大港湿地,成为我们向往的“网红打卡地”。

“听好多去过南大港湿地的朋友说,那里生态环境特别好,水质优良,小鱼等食物特别丰富。”

“你这么一说,我好期待呀。”

“他们还说,那里进行了生态修复,环境更好了。”

“我也听说,那里除了水域、浅滩,还有生境岛。”

……大家你一言我一语地讨论着,对南大港湿地充满了期待。

最终,我们经过“投票”,一致决定把南大港湿地作为停歇站,盼望着早日踏上迁徙之路。

准备工作完成后,我们出发了。我们一路经过松花江、鸭绿江和大连湾等地,每到一站都会停下来补充能量,然后继续飞翔。

秀美景色 让我着迷

“鸭鸭,快看,前面就是南大港湿地了。”10月25日,我正奋力前进的时候,表哥告诉我南大港湿地快到了。

我抬头一看,马上被面前的景色迷住了。万亩湿地,芦花铺

遍,斜阳入画,一幅幅绝美景象映入眼帘。

黄昏临近,我俯瞰湿地深处,芦苇荡像画卷一样展开,连绵的苍黄色中起伏着一片素白,呈现出清静幽雅的妙境。这种意境,让我深深陶醉其中。

我迫不及待地欣赏南大港湿地的一草一木。这里水草丰美、沟塘相连,绵延7500公顷,被当地人称为“大洼”。我看到这里设置了很多观鸟平台、观光廊道,水中还有游船。游客在这里静静地观赏我们,还有摄影师为我们拍照。人与自然和谐相处的美好景象,让我的眼睛湿润了。

南大港湿地给我的第一印象,是一首优美的诗,是一幅流动的画面。南大港湿地作为中国东部沿海地区原始状态保存完好的重要生态区,享有“京津南花园,天然大氧吧”的美誉。

俯瞰南大港湿地,当大片大片的水域出现时,大家的眼睛都亮了,仿佛已经看到了水下美味的食物……

老友相聚 带来更多快乐

“鸭鸭,你们也来了啊!”“是啊,这里太美了!”……在南大港湿地,我见到了老朋友鹅鹅。它是一只小天鹅,它们家族也把南大港湿地作为迁徙路上的重要停歇站。

我的朋友鹅鹅,也是国家二级保护动物。它们家族已经来了半个月了,在这里吃得好住得好,都舍不得走了。“不光我们,很多鸟类都来了。你看那边……”在鹅鹅的指引下,我看到了很多雁鸭类和鹤鹳类的朋友。

我看到,东方白鹤正在水面上觅食、游弋。它们体态优美,身躯高大,举止优雅。在这里,我还结识了很多新朋友,大家聚在一起特别开心。

鹅鹅告诉我,很多来南大港湿地停歇的鸟类留恋这里的美



斑头秋沙鸭在空中飞翔。 刘振举 摄



工作人员通过科研监测一体化平台进行鸟类监测。 本报通讯员 摄

景,就定居在这里了。“听说,黑天鹅一家在这里定居好几年了,还生了好几窝宝宝呢。”鹅鹅兴奋地说,它也正考虑在这里定居。

“我听湿地的工作人员说,现在正是迁徙高峰期。”鹅鹅说,今年秋季候鸟南迁刚开始,南大港湿地就迎来2万余只候鸟,包括雁鸭类、鹤鹳类、鸻科类、鹭科类等。其中,一级保护鸟类4种,二级保护鸟类9种。如今到了迁徙高峰期,数量还在增加。

“想不想一起在这里定居?听说湿地里鸟类多达268种,其中包括丹顶鹤、东方白鹤等国家一级保护鸟类16种,大天鹅、灰鹤等国家二级保护鸟类51种。”说起南大港湿地的邻居,鹅鹅如数家珍。

充足食物 让我胃口大开

“这么多鸟类都来这儿,食物会不会不够吃啊?”我听着鹅鹅的讲述,心中不禁产生了疑问。

“完全够。走,我带你去南大港(北部养殖池塘)生态修复区看看。”鹅鹅说,3年前,这里还是一片环境恶劣的池塘。南大港

湿地和鸟类自然保护区大力实施生态修复项目,通过不懈努力,使这里呈现出一派生机勃勃的景象。

进入南大港生态修复区,我看到了一大片清澈的水面。水岸边,长满了芦苇等植物;半空中,成群的白鹭、须浮鸥展翅飞翔;浅滩上,骨顶鸡、泽鹁悠闲地踱步……

我迫不及待地潜入水中,惊喜地发现了小鱼、小虾等食物。这些都是我们最爱吃的食物,数量和种类看起来非常充足。

“湿地工作人员在水域中间设置了5个浅滩,在水下设置了2.5米深的深水区,打造了斜坡式的过水通道。过水通道将浅滩和深水区连接起来。”鹅鹅激动地说,深水区的环境非常适宜鱼虾生长。这样一来,我们的食物就有了保障。

修复区的水系和整个湿地的水系连通,最终完成生态修复面积108.8公顷,恢复了由水域—浅滩—生境岛组成的自然湿地结构。如今,小鱼小虾、水生昆虫、软体类生物等数量渐多,完善了湿地生态系统结构,提升了生态系统稳定性和生物多样性。

“所以说,咱们的食物完全没有问题!”鹅鹅说。

贴心守护 让我更加安心

在南大港湿地生活了几天,我受到了工作人员的悉心照顾。每天,我都能看到巡护员在湿地进行巡护。哪只鸟受伤了,哪只鸟状态不太好,巡护员会第一时间发现,并给予关照。

慢慢地,我发现除了爱鸟游客和巡护员的关注,还有一双双“电子眼”在搜寻着我们的身影。它们将捕捉到的鸟类影像和声音传送到科研监测一体化平台上。

南大港湿地和鸟类自然保护区管理处工作人员通过这个智能监测平台,更好地开展野生鸟类调查监测,掌握鸟类品种、数量、分布等信息。工作人员悄悄保护我们,还“不打扰”我们的生活,真是太贴心了。听说,这套动态监测系统已在河北省首次运用,为湿地生态保护提供了坚实的科技支撑。

不仅如此,南大港湿地和鸟类自然保护区管理处还实施了保护站点提升工程,完善保护站点10处,新建瞭望塔6座,加强保护区巡护监测。

在南大港湿地吃得好睡得好,玩得也好,我们家族感到特别幸福。这不,我们正在讨论是继续南飞,还是留在这里过冬。

不光这样,等明年迁徙季,不,接下来的每一个迁徙季,我都要来这里。

南大港湿地就是我们的家园,我希望这里的生态环境越来越好!